附件4
首届“红烛杯”陕西省普通高等学校师范生
教育教学能力大赛评分标准

（满分110分）
1.“粉笔字书写”评分标准

	评价指标
	内容要求

	书写（10分）
	书写规范，字体大小适宜，无错别字，无笔顺错误

	
	布局合理，符合基本要求


2.“即兴演讲”评分标准

	评价指标
	内容要求

	讲演主题把握（3分）
	立意新颖，格调积极向上

	
	观点精辟，见解独到

	讲演内容（2分）
	联系实际，内容充实，逻辑严谨

	
	结构合理，构思巧妙，引人入胜

	
	材料典型、新颖、真实

	语言表达（1分）
	说明、阐述、论证能力强

	
	口齿清晰，生动形象，语气、语调、声音、节奏富于变化

	仪表风范（1分）
	服饰自然大方，形体动作得体

	
	台风文雅，精神饱满、态度亲切真诚

	讲演效果（1分）
	现场感染力强、引起观众兴趣与共鸣

	
	时间分配合理，不少于2分钟，不超时

	整体表现（2分）
	基本功扎实，演讲具有鼓舞性、教育性、感召力

	
	阐述精辟，睿智幽默

	
	突显个人特色及风格、具有较强的吸引力

	合计
	分值10分


3.“教学设计”评分标准

	评价指标
	内容要求

	教学目标（2分）
	依据学科课程标准，恰当制定教学目标

	
	符合学生实际，符合教学内容特点，有利于培养学生学科素养

	
	目标表述规范，目标行为可测量、可评价

	学情分析（2分）
	准确分析学生的认知特征

	
	准确分析学生知识基础

	
	准确分析学生的非智力因素

	教学内容分析（2分）
	准确分析教学内容的地位和作用 

	
	准确分析内容间的知识结构

	
	准确把握教学内容的重点和难点

	教学过程（3分）
	符合课堂规范和教学的一般程序

	
	教学任务具体，活动设计合理，教学方法选择适当，时间分配科学

	
	教学设计有创新性，有见解，有特色，能体现课程改革的最新理念和要求

	
	注重教学互动，启发学生思维

	整体效果（1分）
	教案完整规范，图、表、资源等利用正确、合理

	合计
	分值10分


4.“教学课件”评分标准
	评价指标
	内容要求

	教学目标（2分）
	依据学科课程标准，恰当制定教学目标

	
	符合学生实际，符合教学内容特点，有利于培养学生学科素养

	
	目标表述规范，目标行为可测量、可评价

	学情分析（2分）
	准确分析学生的认知特征

	
	准确分析学生知识基础

	
	准确分析学生的非智力因素

	教学内容分析（2分）
	准确分析教学内容的地位和作用 

	
	准确分析内容间的知识结构

	
	准确把握教学内容的重点和难点

	教学过程（3分）
	符合课堂规范和教学的一般程序

	
	教学任务具体，活动设计合理，教学方法选择适当，时间分配科学

	
	教学设计有创新性，有见解，有特色，能体现课程改革的最新理念和要求

	
	注重教学互动，启发学生思维

	整体效果（1分）
	教案完整规范，图、表、资源等利用正确、合理

	合计
	分值10分


5.“说课”评分标准
	评价指标
	内容要求

	教材分析（3分）
	准确把握本课的立意及其地位

	
	准确表述教学目标和教学重点、难点

	
	内容分析符合课程标准的要求

	教学程序（2分）
	课堂教学结构设计合理，教学思路清晰

	
	教法灵活、求实，有利于突破重难点

	
	课堂教学活动设计突出学生主体性与多向互动

	说课效果（2分）
	说课整体表现与预定目标的关联度高

	
	现场感染力强，能引起兴趣与共鸣

	
	解说思路清晰，逻辑严密，论证能力强

	教师素质（3分）
	普通话标准、流畅，语言简洁、严谨、准确

	
	教学基本功扎实，突显个人教学特色与风格

	
	阐述精辟，睿智幽默

	合计
	分值10分


6.“模拟授课”评分标准

	评价指标
	内容要求

	教学过程（25分）
	体现教学设计思路，体现课程改革的最新理念和要求

	
	教学内容完整，讲授调理，重难点突出，深入浅出

	
	教学方法新颖，灵活，与教学内容结合紧密

	
	教学进度安排合理，教学环节完整，教学资源使用恰当

	
	教学媒体使用合理，板书工整清楚，结构合理，课件制作良好

	
	调动学生积极性，引发学生思考，发展学生思维

	
	注重学生应用知识能力和迁移能力的培养

	教学效果（10分）
	教学内容呈现合理，具有逻辑，与预设目标一致程度高

	
	师生互动良好，互动时机得当，导向明确，方式灵活

	
	课堂气氛活跃，学生参与面广，突出学生主体性，重视学生个性差异和能力培养

	
	教学过程真实，无表演迹象

	教学特色（5分）
	教学思路新颖独特，教学方法有特色，具有个人教学魅力

	
	教学内容有恰当延伸，及时传递先进教育理念和知识内容

	
	教学手段有创新，原创度高

	综合表现（10分）
	衣着整洁大方，举止自然大方，表情丰富，富有修养，善于引导学生，具有亲和力

	
	普通话标准清晰，语速语调适中，肢体语言得当，有感染力

	
	思维敏捷，应变能力强

	合计
	分值50分


7.“现场回答评委提问”评分标准

	评价指标
	内容要求

	理解能力（3分）
	准确理解问题，回答切中问题的要害与关键

	分析能力（2分）
	思维灵活，善于用全面的观点、发展的观点分析问题

	总结能力（2分）
	概括性强，条理清晰

	表达能力（3分）
	语言流畅，仪态大方

	合计
	分值10分
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